

ВЫДАЮЩИЙСЯ СОВЕТСКИЙ УЧЕНЫЙ

(к 95-летию со дня рождения академика С. Г. Струмилина)

Советская наука отметила знаменательную дату — 95-летие выдающегося советского экономиста академика Станислава Густавовича Струмилина. Эта дата совпадает с 75-летием его научной, педагогической и общественной деятельности. Жизнь академика С. Г. Струмилина органически связана с возникновением и развитием социалистического планирования и советской статистики, отраслевых экономических дисциплин.

Научная деятельность Станислава Густавовича началась еще до 1917 г., но только после Великой Октябрьской социалистической революции открылись неисчерпаемые возможности для его кипучей творческой натуры. В течение более 50 лет Станислав Густавович принимал самое активное участие в работе плановых и статистических органов Советского Союза, а затем в работе Академии наук СССР. Его первые крупные работы в области экономики труда и статистики были осуществлены в 1919—1923 гг., когда он заведовал Отделом статистики Народного комиссариата труда и Всероссийского Центрального Совета Профессиональных Союзов. В 1921—1931 гг. Станислав Густавович как член Президиума Госплана СССР, а одно время в качестве заместителя председателя Госплана участвует в разработке принципов социалистического планирования, первых в мире текущих планов развития народного хозяйства («Контрольных цифр») и первого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР.

В 1931 г. за большие заслуги в области теории планирования и разработки ряда актуальных проблем советской экономики С. Г. Струмилин избирается действительным членом Академии наук СССР. Много сил отдает он проблемам исследования производительных сил страны. С 1931 по 1957 год он был членом, а затем заместителем председателя Совета по изучению производительных сил страны АН СССР. Научную работу он продолжает сочетать с интенсивной деятельностью в крупнейших экономических органах страны. Так, в 1932—1937 гг. он являлся заместителем начальника Центрального управления народнохозяйственного учета, одновременно был заместителем начальника Центрального планового бюро Госплана СССР. С 1948 г. он полностью отдается научной работе.

Научные заслуги и деятельность С. Г. Струмилина в государственных органах получили высокую оценку нашего народа. Он награжден трижды орденом Ленина, орденом Октябрьской революции, а в 1967 г. ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда. За участие в работе «О развитии народного хозяйства Урала в условиях войны» в 1942 г. ему присуждена Государственная премия СССР. За капитальный труд «История черной металлургии СССР» он получил Ленинскую премию в 1967 г.

Диапазон научного творчества С. Г. Струмилина весьма широк. В его работах рассматривались проблемы теоретической экономики, истории народного хозяйства, теории и практики планирования, экономики труда, статистики и др. В его творчестве органически сочетаются теория и практика, фундаментальность исследований и их злободневность, актуальность.

Особое внимание С. Г. Струмилин всегда уделял количественным методам анализа социально-экономических явлений. Отсюда большое количество работ, связанных со статистикой, обилие экономико-статистических расчетов во всех его трудах. Этим же объясняется особое внимание к проблемам экономического моделирования. В творчестве С. Г. Струмилина мы находим рассмотрение таких вопросов, как модели эффективности народного образования, модели капитальных вложений в новую технику, модели формирования дифференциальной ренты, модели движения народонаселения и др.

Девизом творчества С. Г. Струмилина могли бы послужить его следующие слова: «Наука начинается там, где мы имеем дело с определенной мерой вещей и оцениваем одни величины путем сопоставлений их с другими»*.

С. Г. Струмилин является пионером в нашей стране в разработке вопросов экономики труда. Он много сделал в области методологии бюджетных обследований, в частности, был инициатором изучения бюджета времени рабочих и крестьян, проведенном еще в 1923 г. Впервые С. Г. Струмилин построил и бюджетный индекс для изучения динамики уровня жизни. Крупный вклад внес он в разработку методологии тарификации труда, учета и анализа производительности труда в плановом хозяйстве. В истории науки получил известность также индекс производительности труда Струмилина.

С успехом занимался Струмилин и демографическими исследованиями. В работе «Наши трудовые ресурсы и перспективы» (1922 г.) он дал прогноз динамики населения за 1920—1941 гг., который оправдался с большой точностью.

Из более общих работ юбиляра надо отметить его труд о роли науки в развитии производительных сил («Роль науки в развитии производительных сил», 1964 г.), его исследования промышленного переворота в дореволюционной России. В особенности следует отметить его фундаментальные работы по истории отечественной металлургической промышленности.

В своем творчестве С. Г. Струмилин неоднократно обращался к вопросам баланса народного хозяйства. Ему принадлежат различные варианты общей схемы баланса народного хозяйства. Он первый стал рассматривать баланс народного хозяйства не только в чисто аналитико-статистическом плане, но и как орудие планирования. Под его руководством в Госплане была разработана первая система материальных балансов.

В последние годы С. Г. Струмилин уделяет большое внимание повышению эффективности народнохозяйственного планирования и вопросам оптимального планирования. С. Г. Струмилин является одним из первых советских экономистов, поднимавших вопрос о проблеме экономической оценки земли, природных ресурсов и воды. Значительный интерес вызвали его работы о народнохозяйственной эффективности образования и здравоохранения.

Поразительно творческое богатство юбиляра. Он опубликовал около 700 работ, не считая статей в газетах, мелких заметок и т. п. ** Главные из них сведены в «Избранные произведения» (изданы АН СССР в пяти томах в 1963—1965 гг.). Из сводных работ необходимо особо упомянуть также следующие: «Очерки советской экономики. Ресурсы и перспекти-

* С. Г. Струмилин. Очерки экономической истории России и СССР. М. «Наука», 1966, стр. 403.

** Наиболее полный перечень работ, вышедших до 1969 г., представлен в серии: «Материалы к библиографии ученых СССР», вып. «Станислав Густавович Струмилин». М., «Наука», 1968.

вы», Госиздат, 1928; «Проблемы экономики труда», Госполитиздат, 1957; «Статистико-экономические очерки», Госстатиздат, 1958; «Очерки социалистической экономики СССР (1929—1959 гг.)», Госполитиздат, 1959; «Проблемы социализма и коммунизма в СССР», Экономиздат, 1961; «Очерки экономической истории России и СССР», «Наука», 1966; «Избранные произведения. История черной металлургии в СССР», «Наука», 1967.

Несмотря на свой преклонный возраст, С. Г. Струмилин продолжает интенсивно заниматься самыми острыми и актуальными вопросами экономической науки. Его творчество оказывало и оказывает большое влияние на развитие советской экономической науки. Не все его положения разделялись экономистами, некоторые из них вызвали большие дискуссии и возражения. Но каждая новая работа С. Г. Струмилина не оставляла места для равнодушия. Она будила творческую мысль, побуждала заниматься творческими поисками решений сложнейших задач.

Крупнейший советский ученый и государственный деятель Г. М. Крижановский, возглавлявший долгие годы Госплан СССР, дал очень высокую оценку С. Г. Струмилину в своей статье «Струмилин С. Г. как революционер и деятель науки»*. Такая оценка творчества и деятельности Струмилина не случайна. Она характеризует его основную черту: революционность, неустанные творческие поиски, страстность в решении самых животрепещущих проблем современности.

Пожелаем Станиславу Густавовичу Струмилину сил и здоровья, новых крупных творческих успехов.

Член-корр. АН СССР *Т. В. Рябушкин*

* См. сб. «Вопросы экономики, планирования и статистики». М., Изд-во АН СССР, 1957.